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ЛА ЗАР БУ КВА

АН ДРИ ЋЕВ „СЛЕ ПАЦ” И КО ЛЕ БЉИ ВИ  
ТО ТА ЛИ ТЕТ ПРИ ЧЕ

СА ЖЕ ТАК: Рад ис пи ту је при су ство раз ли чи тих зна че ња грч ког 
пој ма „ло гос” у Ан дри ће вој при чи „Сле пац”. Тај се по јам по ја вљује 
на два ни воа: сим бо лич ком и при по вед ном. Про ме на при по ве дач ке 
ин стан це до во ди се у ве зу с оним што Ан дрић на зи ва „све зна ју ћа 
при ча”, а раз ма тра се и у ка квој ве зи са из ри ца њем и от кри ва њем 
ло го са сто ји слеп че ва ка зна. Од нос ло го са и ау то ре флек сив но сти 
до во ди до ин тер пре та тив ног лу та ња. Оно што за сле пог про из ла зи 
из то га лу та ња, у Ан дри ће вој при чи по ре ди се са опи сом сле пи ла 
при сут ном у Ди дро о вом Пи сму о сле пи ма. Ни је дан ни дру ги текст 
не успе ва ју да одр же ко хе рен ци ју зна че ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: при ча, сле пи ло, Ан дрић, пи смо, Ди дро, ло
гос, ау то ре флек си ја

У Ди дро о вом Пи сму о сле пи ма1 до ла зи до за ни мљи вог обр та. 
На и ме, раз ли ка из ме ђу сле пих и оних ко ји ви де не оста је са мо у 
окви ри ма фи зи о ло ги је већ се про ши ру је на по ља ме та фи зи ке, ети ке 
и есте ти ке. Тра ди ци о нал но схва та ње пот чи ња ва ло би фи зи о ло шке 
раз ли ке не ком ви шем, об је ди њу ју ћем ме та фи зич ком прин ци пу 
ко ји га ран ту је уни вер зал ност људ ске при ро де и оп ште ва же ње 
етич ких и есте тич ких ка те го ри ја. Ди дро о ва ар гу мен та ци ја, ме ђу
тим, те ме љи се на раз ли ка ма у пер цеп ци ји ко је се умно го стру чу ју 
и до во де до то га да „уни вер зал ни” прин ци пи оста ју, за пра во, са мо 
ве ћин ски. Ка ко да сле пац, ка же Ди дро, има исти до жи вљај ле пог, 
ка да му је ус кра ће но чу ло ви да на ко јем те ме љи мо ве ћи део умет
нич ког из ра за? Ка ко да исте есте тич ке ка те го ри је об у хва те оно га 

1 De nis Di de rot, Let tre sur les ave u gles, Flam ma rion, Pa ris 1972. 
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ко не мо же раз ли ко ва ти об ли ке, бо је и ко јем је, ако ис кљу чи мо чу ло 
слу ха, без ин те ре сно ужи ва ње у умет но сти оне мо гу ће но. Оста ла 
чу ла, у по гле ду до жи вља ја ле пог, мно го су ви ше ве за на с ко ри сно
шћу. Иста ре ла ти ви за ци ја мо же се при ме ни ти и на прин ци пе ети
ке. Ка ко сле пом об ја сни ти да од ре ђе на де ла ни су при ме ре на не ким 
ме сти ма? Он се увек мо ра по у зда ва ти у суд дру гих, јер за ње га је 
про стор по при лич но ап страк тан и осе ћа ње при ме ре но сти те шко 
да мо же до зре ти до са мо ра зу мљи во сти на ви ке. Уо ста лом, ако го
во ри мо о ве зи из ме ђу пер цеп ци је и ети ке, по глед на ли це дру гог, 
на ли це оно га ко, ре ци мо, па ти, зна ча јан је чи ни лац у раз ви ја њу 
са жа ље ња, ин стинк тив ног при а ња ња уз етич ке нор ме.

Осим то га, сле пац ко ји слу ша о са вр ше но сти бо жи је тво ре
ви не, о про ми слу ко ји уре ђу је све, мо ра се осе ћа ти за не ма ре но и 
пи та ти: шта је са мном? Зар је и ли ше ност ви да про ми сао? Та ко и 
сле пи на уч ник Сон дер сон (пра ви ју нак Ди дро о вог Пи сма), ко ји је 
до сти гао са ме вр хун це зна ња, на во ди про по вед ни ци ма про ви ђе ња 
број не при ме ре мон стру о зно сти у жи вом све ту, го ми лу пре ла зних 
фор ми ко је се не мо гу ду го одр жа ти, ко је иш че за ва ју на пу ту ка 
одр жи во сти ре ла тив но здра ве ве ћи не. Ме та фи зи ка сле пог, да кле, 
мно го ви ше во ди ра чу на о ево лу ци о ним прин ци пи ма и ну жно се 
уда ља ва од ста тич но сти вер ског иде а ли зма. Не ма ли број су ко ба 
с Цр квом иза зва ло је ово Ди дро о во пи смо. 

Сле пи, ме ђу тим, ни је осу ђен на ве чи ту апрок си ма ци ју све ту 
оних ко ји ви де. Он, по Ди дроу, има и из ве сне пред но сти. Пре све
га, мно го лак ше ми сли ап стракт но јер не до ста так ви да од вла чи 
све не по треб не раз ли ке у бо ја ма, об ли ци ма, по је ди но сти ма, ко је 
би ге о ме триј ском уму сме та ле. И естет ски до жи вљај сле пог мо же, 
по не кад, би ти пу ни ји и жи вљи. Онај ко ји је на ви као да ли ца дру гих 
опи па ва и пам ти их кроз чу ло до ди ра, са да ле ко ве ћим уз бу ђе њем 
до ди ру је ста туу мр твог, ње гов из ва ја ни лик. Вар ка умет но сти мно
го је ве ћа, јер сле пом не сме та ју раз ли ке у бо ја ма, ни ти мо же визу
ел но при ме ти ти раз ли ку у вр сти ма те ри је ко ју до ди ру је. Ди дро 
ве ру је да је мо гу ће до спе ти до на уч них зна ња на осно ву са свим 
дру га чи је па ра диг ме чу ла до ди ра. Она у исто ри ји за пад не кул ту ре 
ни је ни бли зу она ко при ви ле го ва на ка ко је то слу чај с па ра диг мом 
чу ла ви да. Ипак, мо гу ће је, са свим не за ви сно, за сно ва ти ге о ме три
ју, ал ге бру, кал ку лус. Ра ди кал ност тог не за ви сног раз во ја при ме тан 
је и кроз раз ма тра ње сле де ћег пи та ња: да ли би сле пи ко ји опи па 
коц ку и сфе ру, на кон што му се вра ти вид, са мо на осно ву гле да ња 
пре по знао шта је опи пао као сфе ру, а шта као коц ку? Ди дро ов од
го вор је не га ти ван. Не са мо да скуп осе та уну тар јед ног чу ла не 
по зи ва скуп осе та уну тар дру гог, већ је онај ко ме се вра ти вид при
мо ран на по сте пе но на ви ка ва ње, на при ме ћи ва ње иви ца пред мета, 
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на схва та ње од но са ве ли ког и ма лог. Онај ко ји про гле да, за пра во, 
ни шта не ви ди. Тек ду гим при ви ка ва њем, ве жба њем и ко ла бо ра
ци јом чу ла, мо же до ћи до пер цеп ци је пред ме та свој стве не они ма 
ко ји ви де од ро ђе ња. Та ква ра ди кал на раз дво је ност раз ли чи тих 
ску по ва осе та уну тар чу ла пот пу но де ста би ли зу је тра ди ци о нал ну 
ве ру у по сто ја ње пред ме та опа жа ња као Иде ја ко је се ра си па ју на 
по је ди нач не осе те. Та кво је дин ство ни чим ни је за га ран то ва но. И 
свет оних ко ји ви де са мо је је дан екс пе ри мен тал ни свет, од ре ђе на 
ком би на ци ја раз ли чи тих чу ла, ни ка ко ну жна. Пред ме ти по сто је 
као екс пе ри мен тал ни скло по ви. Оту да и до ла зи до мо гућ но сти 
раз ви ја ња дру га чи је па ра диг ме зна ња: на при мер, по угле ду на 
Сон дер со на и Ди дроа, оне ко ја би се те ме љи ла на чу лу до ди ра 
(сва ка ко не и на не ду хо ви то сти ко ја би од име на „Ди дро” на чини
ла „до дир”). Сле пи је пре пу штен екс пе ри мен ту, скло по ви ма и не кој 
вр сти уз ви ше ног ем пи ри зма ко ја де ста би ли зу је тра ди ци о нал ну 
за тво ре ност у чу лу ви да, од ре ђу ју ћу чак и за оно га ко вид не по
се ду је. Сле пи, гра де ћи зна ње на чу лу до ди ра, уоп ште не за о ста је. 

Сле пац из Ан дри ће ве при че, ме ђу тим, знат но се раз ли ку је 
од Ди дро о вог. Он, та ко ђе, спа да ме ђу слеп це ко ји ни по че му не 
за о ста ју за љу ди ма ко ји ви де. Кре ће се вр ло си гур но, без по моћни
ка. С не ве ро ват ном ла ко ћом са вла да ва све пре пре ке. Пред ста вља 
ку ри о зи тет за ле ка ре. Ипак, он сво ју успе шност ни је гра дио на 
осно ву чу ла до ди ра, већ је ду гу је сво је вр сном тај но ви том ви ђе њу. 
То ви ђе ње би ло је „по кре тан пра мен све тло сних зра ка у об ли ку 
ма лог јаг ње та од же же на зла та и чи ста сја ја”.2 Во дич ко га је на зи
вао „злат но јаг ње” са чи њен је „од без и ме не искон ске све тло сти 
ко ја жи ви у сва ком од нас, а да че сто ни са ми ни смо све сни ње ног 
по сто ја ња и да је људ ско око ни кад не са гле да”.3 Ако би смо при мер 
ово га слеп ца схва ти ли ма ње у сми слу по у ке а ви ше у жан ру conte 
phi lo sop hi que, ја сно би би ло да све тлост ко ја при па да сва ком од 
нас, и ко ја ви дљи ви ја по ста је он да ка да смо ли ше ни чу ла ви да, не 
пра ви от клон од ме та фи зич ке је дин стве но сти, ка кав је при ме тан 
у Ди дро о вом пи сму. Не са мо да, без об зи ра на фи зи о ло шке разли
ке, по сто ји те мељ ко ји при па да свим љу ди ма и ко ји их др жи у 
је дин стве ном по рет ку, већ се и сам тај те мељ сле пом по ка зу је као 
ви ђе ње „злат ног јаг ње та”, да кле вид му је на док на ђен јед ним ра
ди кал ни јим ви ђе њем. Уве ден је, на ду бљем ме та фи зич ком пла ну, 
у за јед ни цу свих љу ди. Не оту ђу је се од њих гра де ћи свој свет на 
пот пу но дру га чи јој осно ви чу ла до ди ра. Уто ли ко и раз ли ке у ети ци 
и есте ти ци ко је ва же за Ди дро о вог слеп ца не ва же за Ан дри ће вог. 
Он при па да истом по рет ку, за то што фи зи о ло шка раз ли ка не може 

2 Иво Ан дрић, Са бра не при по вет ке, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2012, 600. 
3 Исто.
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по ре ме ти ти ду бљу ме та фи зич ку је дин стве ност. У том сми слу је 
ви ђе ње спе ци фич ног во ди ча, злат ног јаг ње та, за пра во оба ве за ност 
слеп ца уни вер зал ним по рет ком ети ке, есте ти ке и ме та фи зи ке. 

Не ма сум ње да сли ка злат ног јаг ње та при зи ва би блиј ску сим
бо ли ку (Ag nus Dei). Оно као во дич сле пог је сте сли ка Хри ста, ло
го са. Оно је си ја ње ко је вид вра ћа на ра ди кал ни јем пла ну, свој стве
ном свим љу ди ма. Ипак, ни хе лен ска сим бо ли ка ни је за не ма ре на. 
Јер злат но јаг ње но си злат но ру но, и не ма по тре бе на гла ша ва ти 
ка кав во дич оно је сте и на ка кво оп се сив но пра ће ње при мо ра ва. 
У тој би дво стра ној сли ци јаг ње та ко је во ди слеп ца би ла об је диње
на чи та ва по вест за пад не књи жев но сти, ако би смо се још др жа ли 
ми то ло ги је ко ја чи та ву ту ли те ра ту ру сме шта из ме ђу два уз ви ше на 
слеп ца, Хо ме ра и Бор хе са. Та би се исто риј ска ра ван рас про стр ла 
над две ма па ра диг ма ма, хе лен ском и би блиј ском. Ако још у об зир 
узме мо да се сле пац ори јен ти ше са мом тај но ви том све тло сном 
осно вом ко ја уте ме љу је при пад ност људ ском, он да је си гур но да 
се у овој Ан дри ће вој сли ци ва ри ра бар не ко ли ко од не пре глед ног 
бро ја зна че ња ре чи „ло гос”.

Има још не ко ли ко раз ло га ко ји го во ре то ме у при лог. Ан дри
ће ва при ча по чи ње ре чи ма: „Мо ра да сам био не ја ко де те кад сам 
пр ви пут чуо при чу о нео бич ном слеп цу, јер ми је по сле увек из
гле да ло као да је знам от кад знам за свој жи вот.”4 Трај ност те при
че, ње на уни вер зал ност, њен све о бу хват ни ка рак тер те ме љи се и 
у ова квом не си гур ном при се ћа њу на по ре кло при че. Онај ко ји при
по ве да зна је од у век. Ње ни из во ри гу бе се у са мим по че ци ма се ћа
ња. Ипак, на кон што из пер спек ти ве при по ве да ча чу је мо за нео бично 
успе шно кре та ње слеп ца и за то да при ро ду сво је тај не ни ка да 
ни је же лео да от кри је, већ је увек скре тао раз го вор на дру гу те му, 
до ла зи до сле де ће за го нет не ре че ни це: „Ме ђу тим, ми зна мо у чему 
је би ла ствар, шта је би ло то што је сле пог чо ве ка во ди ло у ње го
вом кре та њу и што је он као ве ли ку тај ну крио од дру гих љу ди. 
(Зна мо јер нам све зна ју ћа при ча то ка зу је)”.5 Та да нам при по ве дач 
ка зу је о злат ном јаг ње ту, о ње го вом кре та њу и во ђе њу, о ње го вом 
тај но ви том и си ја ју ћем ка рак те ру. Ипак, мо же ли при по ве дач ко ји 
из го ва ра ову ре че ни цу би ти исти онај ко ји се при се ћа при че о слеп
цу, из сво га де тињ ства? Ако је, да кле, реч о ис ку ству, о при чи ко ја 
се пам ти из де тињ ства, ка ко се сту па у до слух са „све зна ју ћом при
чом”? Ако све зна ју ћа при ча као са мо је згро при по ве да ња, као за кон 
при ча ња, от кри ва слеп че ву тај ну, он да на гла сак и ни је на огра ни
че ном, по је ди нач ном ис ку ству при по ве да ча из пр ве ре че ни це, већ 

4 Исто.
5 Исто.
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на то та ли те ту при че, ко ји, сле де ћи са ме за ко не при по ве да ња, ну жно 
де ста би ли зу је пар ти ку лар ну пер спек ти ву пр вог при по ве да ча. Он је, 
са ста но ви шта све зна ју ће при че, са свим не по тре бан. Ако је са зна
ње о тај ни да то не из не ка квог ка сни јег ис ку ства при по ве да че вог 
већ из је згра све про жи ма ју ћег при ча ња, он да пр ва ре че ни ца је сте 
фик ци ја ко ја слу жи то ме да по ка же на ко ји на чин све зна ју ћа при ча 
де ста би ли зу је и ре ла ти ви зу је пар ти ку лар ност ис ку ства и ис по ста
вља га као си му ла ци ју. Она по ка зу је на чин на ко ји по је ди нач на 
пер спек ти ва би ва пре ва зи ђе на, јер при ча, ка ко са зна је мо, се же бар 
до нај ра ни јег де тињ ства при по ве да че вог, до тре нут ка кад он сам 
као су бјект ни је оформ љен, већ тра ја ње при че пра ти кон сти ту иса
ње ње го ве са мо све сти. Да кле, са ста но ви шта пр вог при по ве да ча, 
по зи ва ње на све зна ју ћу при чу са мо је трик ко јим се пре ва зи ла зе 
гра ни це ис ку ства, а са мо при по ве да ње по ста је ла жно, па тво ре но, 
не а у тен тич но, јер оно ка зу је ви ше не го што пр ви при по ве дач, уну
тар свог ин ди ви ду ал ног ис ку ства, мо же са зна ти. Са ста но ви шта 
све зна ју ће при че, ме ђу тим, пр ви при по ве дач је сте са мо фик тив на 
ин стан ца ко ја по ка зу је да при ча кон сти ту и ше су бјект (а не обрат но) 
и да се не мо же по сег ну ти за ко ре ном су бјек тив но сти а да се не 
при ме ти при су ство при че. 

Мо же се, на рав но, пи та ти: за што Ан дрић, на про сто, ни је при чу 
на пи сао из пер спек ти ве све зна ју ћег при по ве да ча, ако је при мар на 
ин стан ца та ко не ва жна? Али у том би слу ча ју и свест о све зна ју ћој 
при чи, ње но при ме ћи ва ње и име но ва ње би ли не по треб ни, а упра
во та раз ли ка је сте оно што обе ле жа ва те мељ ни про блем при че и 
од нос слеп ца пре ма ви зи ји злат ног јаг ње та. Ако злат но јаг ње у 
се би са жи ма зна че ње ло го са, он да уто ли ко ви ше „све зна ју ћа при ча” 
при па да том зна че њу. Ло гос као ум, реч, го вор, при ча, зна ње обје
ди њу је у се би и во ди ча ко ји слеп цу омо гу ћу је да се ра за бе ре у све
ту, и са му ин стан цу на ко ју се, у при по ве да њу, обра ћа на ро чи та 
па жња, с об зи ром на то да она от кри ва ток при че. Та нам све знају
ћа при ча, ме ђу тим, ка зу је и да је сле пац „у тре нут ку из гу бље но сти 
и не ра зу мљи вог по мра че ња”6 от крио тај ну о злат ном јаг ње ту, и 
та ко из гу био сво је мо ћи. Сва ла ко ћа ње го вог кре та ња, ње гов си гур
ни ход и за ди вљу ју ће сна ла же ње, за сни ва ли су се на чу ва њу те 
тај не. Он да ка да ју је из ре као, и сам би ва из гу бљен: „Ја вља се поми
сао да је и он не стао у не ком све ту у ко ме не по сто ји ни све тлост ни 
та ма, ни вид ни сле пи ло. Али ко то мо же и по у зда но ка за ти, кад 
отуд не до пи ре до нас ни нај ма њи бле сак ни нај сла би ји глас. Ни
шта. Па ту и при ча га сне и пре ста је.”7 То да сле пац на кон гу бље ња 

6 Исто.
7 Исто, 601.
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све тло сти не ста је у све ту у ко јем се гу бе ди хо то ми је, у ко јем се 
ви ше не мо же твр ди ти ни раз ли ка из ме ђу ви да и сле пи ла, го во ри 
уто ли ко ви ше о слеп че вој тај ни као са мом ло го су, јер на пу шта њем 
ло го са не ста је и оно ло гич ко ко је раз ли ку је, ко је ста вља у опо зи
ци ју. Слеп че во ста ње би ва, да кле, нео д ре ђе но, нео б у хва ће но кате
го ри ја ма ло го са. 

На рав но, по ста вља се пи та ње – за што оно ло го сно ко је омогу
ћу је сва ки го вор, сва ку при чу, сва ко раз ли ко ва ње и је дин ство, не 
мо же са мо би ти ка за но? Те мељ слеп че ве не срећ не суд би не ле жи 
сва ка ко и у кла сич ном „уго во ру” ко јим је оба ве зан по сед ник ма
гиј ских мо ћи. Он да ка да из рек не у че му је моћ, моћ се гу би. Ипак, 
не тре ба за не ма ри ти спе ци фич ност ове мо ћи и за пле те ност про бле
ма ко ја про из ла зи из то га што оно ка за но са мо омо гу ћу је сва ко 
ка зи ва ње. Не ће мо се до вољ но при бли жи ти спе ци фич но сти то га 
про бле ма ни ако го во ри мо о при ви ле го ва но сти ћу та ња код Ан дри
ћа, о ње го вој уз ви ше но сти, о ко јој је, упра во по во дом ове при че, 
го во рио Пе тар Џа џић.8 Про блем на ста је на ужем, па ра док сал ни јем 
по љу: ло гос као услов сва ког го во ра, као све зна ју ћа при ча, сам не 
сме би ти ка зан, јер ће се уда љи ти, на пу сти ти нас. 

Ако ло гос у се би чу ва бо жан ско све зна ње и омо гу ћу је сва ко 
при по ве да ње и го вор, он да ње го во оста ја ње у та ми ћу та ња ни је без 
осно ва: онај ко ји омо гу ћу је реч не сме се по ја ви ти као са мо још 
јед на од ре чи. Он не сме па сти у не раз ли ко ва ње с дру гим ре чи ма, 
не сме ста ја ти у ре че ни ци ко ја би му да ла пар ти ку лар ни ка рак тер. 
Шта ви ше, из го ва ра ње ло го са, чи ње ње ло го са још јед ном реч ју, 
до га ђа се, у слу ча ју слеп ца, та ко да се при по ве да ње и ка зи ва ње 
де цен три ра. Ина че сме ште но у пре ћу та ном ло го су, оно са да би ва 
ин стру мен та ли зо ва но и пот чи ње но во љи по је дин ца (слеп ца) ко ји 
сам ло гос от кри ва, ка зу је, пот чи ња ва. Да кле, оно што ни је ло гос 
са да го во ри о ло го су, чи ни га још јед ним де ли ћем ре че ни це ко ји 
се пот чи ња ва оно ме што ин ди ви ду ал на во ља хо ће да ка же. При
по ве да ње је ис ко чи ло из сво га ле жи шта. Та да, ме ђу тим, ка да ло гос 
гу би сво ју власт и кад је по и сто ве ћен са ма ко јом реч ју, он се ну
жно по вла чи (јер ви ше не ма си лу да сам уре ђу је свет) и слеп ца 
ка жња ва, на пу шта га и оста вља у не раз бо ру лу та ња. 

Али ако узме мо да је то, за и ста, раз лог по вла че ња ло го са и 
гу бље ња слеп че вих мо ћи, он да се ну жно мо ра мо пи та ти и о са мом 
при по ве да чу ко ји из го ва ра: „Зна мо јер нам све зна ју ћа при ча то 
ка зу је”. Као што сле пац сво је сле пи ло пре ва зи ла зи тај но ви тим 
ви ђе њем ко је му омо гу ћа ва да се кре ће го то во као да и сам ви ди, 

8 Пе тар Џа џић, „Ан дри ћев ’Сле пац’ и умет ност ћу та ња”, Бор ба, год. 41. 
бр. 276, 10.
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та ко и пар ти ку лар ни при по ве дач из пр ве ре че ни це би ва за ме њен 
овим „ми” ко је сто ји у до слу ху са све зна ју ћом при чом. Огра ниче но 
зна ње пр вог при по ве да ча би ва пре ва зи ђе но тај ном ко ју от кри ва 
са ма све зна ју ћа при ча. Пи та мо се: да ли при по ве дач ко ји ка зу је 
„ми” и сам би ва ка жњен за то што от кри ва ко му ка зу је слеп че ву 
тај ну? Да ли по ми ња ње све зна ју ће при че као ло го са, ин стан це 
ко ја омо гу ћу је зна ње и при по ве да ње, но си ка зну по пут оне ко ја је 
за де си ла са мог слеп ца? Си ту а ци ја је за па њу ју ће слич на, ма да се 
од ви ја на дру гој рав ни. Уо ста лом, ствар ност ка зне за ви си и од ту
ма че ња по след ње ре че ни це: „Па ту и при ча га сне и пре ста је.” Ако 
по ку ша мо да до ку чи мо при ро ду те ре че ни це, и от кри је мо да ли 
је она ка зна за при по ве да ча, до ла зи мо до збу њу ју ћег ра чва ња:

1. При по ве дач ко ји ка зу је „ми” не би ва ка жњен, већ се при ча 
за вр ша ва са мо за то што о слеп цу не мо же мо ни шта ви ше са зна ти. 
С об зи ром на то да је он на пу штен од стра не ло го са, по ста је ну
жно не до ку чив при по ве да њу. Али пи та ње оста је – за што би сле пац 
био ка жњен за из ри ца ње ло го са, а при по ве дач не?

2. При по ве дач је ка жњен за то што из ри че ло гос и от кри ва 
тај ну. По сто ји са вр шен па ра ле ли зам из ме ђу слу ча ја слеп ца и слу
ча ја при по ве да ча. Али за што се пре кид при че не до га ђа чим је 
„све зна ју ћа при ча” от кри ве на као из вор при по ве да ња? За што се 
че ка да при ча бу де за о кру же на слеп че вом из гу бље но шћу и, шта
ви ше, ау то ре флек сив ном ре че ни цом: „Па ту и при ча га сне и пре
ста је”? Као да тај пре ста нак ни је пре кид, ка зна, већ са мо све сно 
до во ђе ње при че до ње ног кра ја. Као да она има свој нео ме та ни 
за вр ше так ко ји јој омо гу ћу је да сам тај за вр ше так осве сти.

3. При по ве дач је за пра во сам ло гос ко ји по твр ђу је при ви ле
ги ју да са мог се бе осве шћу је. Оно што је ус кра ће но ма ко јој по је
ди нач ној ин стан ци, до зво ље но је са мом ло го су. Он је у трај ној 
ау то ре флек си ји. Нај пре уки да по је ди нач ну пер спек ти ву при по ве
да ча из пр ве ре че ни це, ка ко би ус по ста вио фун да мен тал ну разли ку 
из ме ђу њих. По след њом ре че ни цом по твр ђу је са мо свест за вр шет
ка при че и моћ да је с том са мо све шћу до ве де до кра ја. Уо ста лом, 
све вре ме го во ри о слеп че вој тај ни, о јаг ње ту, да кле о са мом се би и, 
као па ра бо лу, при чу о слеп цу ис по ста вља сви ма ко ји се усу ђу ју да 
ка зу ју ло гос и ти ме га ин стру мен та ли зу ју. Ипак, ако ло го су при
па да при ви ле ги ја ау то ре флек си је, за што се он ја вља кроз при по
ве дач ко „ми”? За што не го во ри о се би у пр вом ли цу јед ни не? 
За што се „све зна ју ћа при ча” по ми ње у тре ћем ли цу? И ре че ни ца 
о све зна ју ћој при чи и по след ње ре че ни це о пре ки да њу при че („не 
до пи ре до нас ни нај ма њи бле сак”) да те су кроз при по ве да че во 
„ми”. Ја ло го са не го во ри о се би са мом. Ау то ре флек си ја се од ла же.
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4. При по ве дач је ло гос, али ни ње му не при па да при ви ле ги ја 
са мо све сти. Он се ну жно ја вља кроз „ми” ка да го во ри о се би, из
ме шта се у дру гог при по ве да ча. Али та ко по чет на прет по став ка 
о ка жња ва њу слеп ца за то што ин стру мен та ли зу је ло гос – не ма 
сми сла. Сле пац му не од у зи ма ни ка кву при ви ле ги ју, јер ни ло гос 
сам не мо же го во ри ти о се би. Он сав го вор о се би де ле ги ра при
по ве дач ком „ми” и ти ме чи ни исто што је учи нио и сле пац. Ка зна 
не ма ни ка квог осно ва. 

5. Ло го су не при па да при ви ле ги ја ау то ре флек си је. По ми ња
ње ло го са за бра ње но је и слеп цу и при по ве да чу и са мом ло го су. 
Али чи та ва при ча го во ри о јаг ње ту, да кле са мом ло го су, и тек кроз 
при мер слеп ца под у ча ва нас о ка жњи во сти из ри ца ња ло го са. То 
зна чи да уте ме ље ње „за ко на” по ко јем се ло гос не сме из ре ћи под
ра зу ме ва већ са мо кр ше ње то га за ко на, то јест за па да ње у ау то
ре флек си ју или от кри ва ње ло го са. Осим то га, оста је и пи та ње: 
за што је из ри ца ње уоп ште за бра ње но, ако спа да у до мен мо гу ћег 
и ако не пред ста вља од у зи ма ње при ви ле ги је ко ја при па да са мо 
ло го су?

Ни јед но од по ну ђе них ре ше ња ни је це ло ви то и не мо же нас 
за до во љи ти. Ни је дан од пу те ва не мо же раз ре ши ти све за пле те и 
за тво ри ти се у се би са мом. Ва ри ја ци је се мно же, но се ћи у се би 
раз лог вла сти тог уки да ња. 

Ипак, ако по но во обра ти мо па жњу на оно што се из ри че или 
што се огле да у са мо ме се би, по ста је ја сно да сва ко од по ну ђе них 
ре ше ња је сте ау то ре флек си ја ло го са са не во ља ма ко је из ње про
из ла зе. С об зи ром на то да ло гос је сте и грч ко le gein, он да је и са мо 
го во ре ње ње го во из ри ца ње, ма ко да тим из ри ца њем вла да. Го во
ре ње увек је сте ау то ре флек си ја ло го са, и оту да игра с про ме ном 
при по ве да ча, де ле ги ра њем гла со ва је сте са мо то ‒ игра. Ви де ће мо 
још за што је би ло по треб но из ло жи ти ва ри ја ци је, по ме ра ња, без 
об зи ра на чи ње ни цу да у сва ком од при ме ра до ла зи до ау то ре флек
си је. То да се ло гос огле да у са мом се би као да нам стал но бе жи, 
као да се скри ва и да хо ће да се по ка же дру га чи јим од оно га што 
је сте: го вор ко ји го во ри о се би, ма ко ста јао у уло зи при по ве да ча, 
ка зи ва ча. На рав но, по ред за пи та но сти над мно штвом ва ри ја ци ја 
кроз ко је се скри ва то да у сви ма ло гос го во ри о се би, оста је за го
не тан и сам раз лог за бра не из ри ца ња. Сва ка ко, не ра ди се о пу кој 
не мо гућ но сти ау то ре флек си је, јер у том слу ча ју ни са мо ка жња
ва ње не би има ло сми сла, ни ти би при ча мо гла до спе ти до то ли ко 
ау то ре флек сив них ка рак те ри сти ка (свест о по ре клу при че, са ма 
при ча о слеп че вом во ди чу, са мо све сни за вр ше так при по ве да ња). 
По ка за ли смо, ме ђу тим, да и прет по став ка о при ви ле ги ји ло го са 
да го во ри о се би ни је одр жи ва. Шта он да за слу жу је ка зну у чи ну 
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огле да ња, са мо све сти или из ри ца ња? За за бра ну не ма до вољ но 
раз ло га.

Раз лог ле жи у оном из ме ђу не мо гућ но сти и за бра не. То из ме ђу 
ни је пу ко ком про ми сно ре ше ње, још ма ње „злат на сре ди на”. Оно 
је из ме ђу за то што упу ћу је на не до вољ ност ка те го ри ја у ко ји ма се 
же ли ре ши ти про блем и при мо ра ва нас да чи та во пи та ње са гледа
мо на ду бљој рав ни. Ка те го ри је за бра не и не мо гућ но сти ни су до
вољ не. По треб но је на ста ви ти кре та ње из ме ђу њих, у оно што још 
ни је об у хва ће но сво јом ка те го ри јом. Ло го су, да кле, ни је не мо гућ 
мо ме нат из ри ца ња или ау то ре флек си је, то до ка зу је сло је ви та са мо
свест при че. За за бра ну не ма до вољ но осно ва, јер при по ве дач ко ји 
га из ри че не од у зи ма ло го су ни ка кву при ви ле ги ју. За бра на и ка зна, 
за пра во, на ста ју оно га мо мен та ка да се из ри ца ње већ де си ло и, 
шта ви ше, то из ри ца ње има ју као свој је ди ни те мељ. Ни ка да не 
мо же по ста ти ја сно за што је из ри ца ње за бра ње но, ако се са мо из
ри ца ње не по ка же. Ни ка да не мо же би ти уте ме ље на не мо гућ ност 
из ри ца ња, док год се са мо из ри ца ње ни је до го ди ло. Не мо гућ ност 
се осве тља ва тек у са мом чи ну из ри ца ња. Оно, па ра док сал но, мора 
би ти мо гу ће, мо ра се до го ди ти, ка ко би се из то га до га ђа ја и мо гућ
но сти до жи ве ло оно не мо гу ће. Али о ка квој је не мо гућ но сти реч 
и за што је за бра на уте ме ље на? 

По гле дај мо шта нам от кри ва мо гућ ност из ри ца ња и ау то ре
флек си је: мно штво ва ри ја ци ја, за пле та, ре ше ња ко ја ни су ре ше ња. 
По сле ди ца из ри ца ња је сте упра во она збр ка ва ри ја ци ја ко је смо 
на ве ли. То зна чи да је из ри ца ње мо гу ће али да до во ди до пот пу не 
не ра зу мљи во сти и не мо гућ но сти ко хе рент ног чи та ња и ту ма че ња. 
Ау то ре флек си ја ло го са, да кле, за вр ша ва у пот пу ном ха о су раз ли
чи тих, не пот пу них ту ма че ња, што је са свим су прот но са мој при
ро ди ло го са. Ло гос као раз бор, ум, омо гу ћу је раз ли ко ва ње, ра заби
ра ње и сна ла же ње. Ње го во от кри ва ње, ме ђу тим, за вр ша ва упра во 
у вла сти тој су прот но сти. Ло гос не ги ра са мог се бе он да ка да се 
из ри че, бу ду ћи да тим из ри ца њем по ста је не ја сно, мут но, про тив
реч но чво ри ште раз ли чи тих ин тер пре та ци ја. У том сми слу је 
ау то ре флек си ја мо гу ћа, али ње ном мо гућ но шћу сам се ло гос оне
мо гу ћу је и по ри че. Он се ну жно по вла чи и до во ди до не раз мр си
во сти пу те ва. Та ко, да кле, за бра на из ри ца ња је сте очу ва ње са мо га 
ло го са, ње го вог по сто ја ња. Па ипак, да би та за бра на би ла обра
зло же на, да би би ла ра зу мљи ва оно ме ко ме је упу ће на, мо ра би ти 
ис при ча на при ча о слеп цу и ње го вој ка зни, а то већ је сте мо ме нат 
ау то ре флек си је. Да кле, ло гос, да би очу вао се бе од ра си па ња у 
мно штву не раз ре ши вих ва ри ја ци ја, мо ра и сам за га зи ти у ау то ре
флек сив ност и ис при ча ти при чу о слеп че вој ка зни. Да ства ри не 
сто је та ко, мо гли би смо се, с пу ним пра вом, пи та ти: за што уоп ште 
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ло гос из ри че се бе, ако та кво из ри ца ње, на кра ју, до во ди до ње го
вог уки да ња? 

По сто ји, ме ђу тим, још је дан раз лог ко ји при мо ра ва на из ри
ца ње, ма ко ли ко си гур но би ло ра си па ње и по ри ца ње ло го са на кон 
тог из ри ца ња. На и ме, ло гос у европ ској тра ди ци ји је сте упра во 
оно што Ан дрић на зи ва „све зна ју ћа при ча”: ум ко ји, да би био ум, 
ну жно укљу чу је мо ме нат са мо све сти. Зна ње ко је је увек и зна ње 
о се би. Је згро го во ра ко је при се би увек је сте и оста је го вор но. 
Та ко, да кле, да би ло гос био ло гос, да би се одр жао у пу но ћи сво
га зна че ња, он мо ра сту пи ти у ау то ре флек си ју. Ако се не огле да у 
са мом се би ‒ ни је ло гос. Ако, ме ђу тим, кре не у огле да ње, ну жно 
се уки да у не раз ре ши во сти и мно штве но сти ва ри ја ци ја. Ло гос, да
кле, да би био ло гос, мо ра до спе ти до вла сти тог уки да ња. Тек на 
пу ту то га уки да ња он по ста је ло гос у пу ном зна че њу. Ако се на 
ау то ре флек си ју не од ва жи, по ре као је и свој ка рак тер прин ци па 
зна ња, от кри ва ња, ра за би ра ња, ум но сти. Ако скри ва зна ње о се би, 
пре ста је да бу де ло гос. Ако га от кри ва, ну жно за вр ша ва у са мо уки
да њу. Ло гос је, та ко, ра за пет из ме ђу два зах те ва. Је дан га при мо ра ва 
на ћу та ње, скри ва ње, не из ри ца ње, ка ко би се са чу вао од мно штве
но сти и за пле те но сти. Дру ги, ме ђу тим, при мо ра ва на ау то ре флек
си ју и ис ка зи ва ње баш за то што њи ма ло гос оста је ло гос, а њи хо вим 
из не ве ра ва њем гу би вла сти тост. Ра за пе тост кри је у се би дво стру ку 
зам ку. За ло гос не по сто ји ни ка кав из лаз. Он ну жно мо ра уки ну ти 
се бе, би ло да се скри ва од из ри ца ња и та ко по ри че сво ју са мо свест 
и ка рак тер осве тљу ју ћег зна ња, би ло да се из ри че и за вр ша ва у 
за мр ше но сти ин те р пре та тив них ру ка ва ца. Уко ли ко ви ше по ста је 
то што је сте, уто ли ко ви ше са мог се бе уки да. 

Ова нас не мо гућ ност зна ња о се би и очу ва ња се бе у том зна
њу вра ћа на Ди дро о во Пи смо. Та мо се ме ђу пр вим при ме ри ма 
слеп че ве оту ђе но сти од све та оних ко ји ви де на во ди упра во пот
пу на не схва тљи вост огле да ла. Тај се при мер код Ди дроа по на вља 
не ко ли ко пу та. Слеп цу је чу ло ви да об ја шње но по ана ло ги ји с 
чу лом до ди ра. Ка же му се, да кле, да вид омо гу ћу је не што као 
„до ди ри ва ње” да ле ких пред ме та. Али ка ко схва ти ти до ди ри ва ње 
са мог се бе уда ље ног? Ка ко би ти уда љен од са мог се бе, и за што се 
уоп ште „до ди ри ва ти” на уда ље но сти, кад ја увек мо гу са мог се бе 
до дир ну ти? Огле да ло, са ста но ви шта ана ло ги је с чу лом до ди ра, 
оста је са свим не схва тљи во. Али и ло гос, да би спо знао се бе и био 
оно ло го сно, мо ра ста ти пред се бе, ви де ти са мог се бе и кроз то 
ви ђе ње, по сма тра ње, уте ме љи ти и са му те о ри ју (the o rein – ви де ти, 
гле да ти) и зна ње. Ло гос, за пра во, не мо же сам се би да се пред ста
ви, не мо же са чу ва ти свој лик у огле да лу и пре по зна ти се у ње му. 
Сва ко огле да ње ло го са је сте бес крај но ра си па ње, без број ана ло гија 
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ко је не мо гу ни ка да до кра ја за до во љи ти, као што не за до во ља ва 
ни ти шта ре ша ва ана ло ги ја са чу лом до ди ра. Оту да би смо се мо
гли пи та ти: да ли је на зи вом Ан дри ће ве при че „Сле пац” об у хва ћен 
и сам ло гос, а не са мо не срећ ни ју нак, пре пу штен лу та њу и нео
д ре ђе но сти? Онај ко ји слеп цу га ран ту је при пад ност оп штем ме
та фи зич ком окви ру, за јед нич ком свим љу ди ма, и ко ји му, уме сто 
ви да, да је ви ђе ње као си гур ног во ди ча, за пра во и сам за вр ша ва у 
сле пи лу и ту сво ју не ми нов ну суд би ну скри ва. Та ко по ста ју ја сна 
по ме ра ња, за ме не при по ве да ча, де ле ги ра ње го во ра, ва ри ја ци је. 
Сви ма њи ма ло гос по ку ша ва да при кри је не ми нов ност ау то ре
флек си је, сво је све ја че по ста ја ње ло го сом и не ми нов но уки да ње 
и ра си па ње у са мом том по ста ја њу. Сле пи, за пра во, не ма те мељ у 
ло го су. При ви ле го ва ност ви да и уни вер зал ност ви ђе ња, ко ја на 
ме та фи зич ком пла ну об је ди њу је све љу де, пот пу но је вар љи ва. 
Не ма тог об је ди ње ња и не ма до кра ја обе ћа ног и си гур ног са зна ња. 
Ста тич ност и ап со лут ност ло го са из не ве ра ва ју. Ди дро о во раз ма
тра ње зна ња уте ме ље ног на са свим дру гој, не при ви ле го ва ној па
ра диг ми до ди ра, из во ђе ној по сте пе но, трај ним екс пе ри мен ти са њем 
и ево лу ци јом, ге не зом, не са мо што сле пом не мо же да ти она ко 
ве ли ку си гур ност и не про ме њи вост ка кву му обе ћа ва ло гос већ, 
па ра док сал но, сво је зна че ње „про све ти тељ ског” за до би ја упра во 
том не си гур но шћу ко ја се про ти ви ну жном „сле пи лу” ло го са. Ако 
сле пи и по ђе дру гим пу тем и за сну је сво је ис тра жи ва ње, зна ње и 
на пре до ва ње на па ра диг ми до ди ра, ни шта му не га ран ту је трај ну 
при пад ност је дин стве ном пој му људ ске при ро де и при ви ле го ва
ним осно ва ма људ ског зна ња. Он ће би ти при мо ран на не ку вр сту 
ди стин гви ра ног ем пи ри зма, на трај но екс пе ри мен ти са ње и ге не зу. 
И у Ан дри ће вој при чи, у тре нут ку из ри ца ња тај не и де ста би ли заци
је ло го са, на ла зи се ре че ни ца: „По ло ги ци то га и та квог чо ве ко вог 
раз вит ка”;9 као де ли ми чан узрок от кри ва ња тај не, на ла зи се упра
во по јам „раз вит ка”. На не си гур ност пу та ем пи ри зма и „раз вит ка” 
сле пац је при мо ран за то што се ло гос, упр кос свим сво јим уни вер
за ли стич ким га ран ци ја ма, по ка зу је као са мо сле пи ло или као не
ми нов ни „сле пац”. Си гур ност, да кле, не ну ди ни је дан од пу те ва. 
На да у дру гу па ра диг му, у екс пе ри мен ти са ње чу ли ма, у ди дро ов ски 
пут, ле жи за пра во у мо гућ но сти да се, ипак, не за вр ши у без из ла зу.

 Ако, ме ђу тим, обра ти мо па жњу на пун на слов Ди дро о вог пи
сма, свест о без из ла зу до ко јег до во ди ло гос са мо ра сте и још нас 
ви ше по га ђа. Тај на слов, у це ло сти, гла си: Let tre sur les ave u gles, 
à l’u sa ge de ce ux qui vo i ent („Пи смо о сле пи ма, за по тре бе оних 
ко ји ви де”). Ди дро о ва ве ра у мо гућ ност дру га чи јих па ра диг ми од

9 Иво Ан дрић, нав. де ло, 600.
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но си се, да кле, не са мо на сле пе не го и на све оста ле. Али тек нам 
ана ли зом Ан дри ће ве при че по ста је ја сно ду бље зна че ње то га про
ши ре ња. Оно, да кле, ни је са мо упут ство они ма ко ји ви де за оп хо
ђе ње са сле пи ма, већ са да, ка да при ме ћу је мо до ка квог сле пи ла 
ну жно до во ди су шти на ло го са, и на ше уте ме ље ње у ло го су, ви ђе
њу, и уни вер зал ној све тло сти ко ја „жи ви у сва ко ме од нас”, по стаје 
крај ње де ста би ли зо ва но. Тра га ње за дру гом, екс пе ри мен тал ном 
па ра диг мом зна ња, са свим су прот ном ак си о мат ској уте ме ље но сти 
ло го са, ис по ста вља се као је ди ни из лаз, иа ко ни он не обе ћа ва ни
ка кву си гур ност, ни ка кво ко нач но раз ре ше ње и по чи ва ње. Та ква 
екс пе ри мен тал ност дру гог пу та, с об зи ром на то да по ри че мо
гућ ност уни вер зал ног уте ме ље ња људ ског и ве зу ме ђу раз ли чи тим 
чул ним осно ва ма, мо жда упра во од ве де до не слу ће не мон стру о зно
сти, до ужа са раш чо ве че ња и на си ља, ко је те о риј ска без из ла зност 
ло го са, ипак, ни је мо гла про у зро ко ва ти. Не ма сум ње да су по сле
ди це Ди дро о вог Пи сма да ле ко се жне и да упра во због те да ле ко
се жно сти он тек на при ме ру сле пих, су жа ва њем фо ку са, мо же 
ука за ти на нео сно ва ност при ви ле ги ја пр ве, ло го сне па ра диг ме. 
Ди дро о во Пи смо ти че се свих. 

Ако обра ти мо па жњу и на фор ме Ан дри ће вог и Ди дро о вог 
тек ста, ви де ће мо да оне од го ва ра ју остат ку ана ли зе. Пи смо ни је 
слу чај но пи смо. Оно по е тич ки под ра зу ме ва два ва жна аспек та: 
упу ће но је не ко ме и ве за но је за тем по рал ност, за са да шњи мо ме нат 
и ста ње ко је се мо же про ме ни ти. Жан Ру се, го во ре ћи о по е ти ци 
пи сма (до ду ше у кон тек сту епи сто лар ног ро ма на), ка же: „Ни је реч 
са мо о по је ди ном пи сму, ра ди се о сле ду пи са ма ко ја из ра жа ва ју 
осе ћај ност. Раз ли чи та пи сма исте осо бе пред ста вља ју кри ву ње ног 
уну тар њег жи во та као сук це си ју тре ну та ка.”10

Јед но пи смо, са мо по се би, не мо же ни ка да по сти ћи то та ли
тет. Оно се ве зу је с дру гим пи сми ма, и омо гу ћу је адре са ту да ток 
пи са ња из ме ни. След пи са ма ни ка да не под ра зу ме ва при чу ко ја се 
зна у це ло сти. Ве за ност за са да шњи тре ну так не мо же ви ше да ти 
ста ру, еп ску, све зна ју ћу пер спек ти ву. Осим то га, у слу ча ју епи сто
лар ног ро ма на пи сма са ма про из во де рад њу, од њих за ви се бу ду ћи 
до га ђа ји, не од ка у зал них ве за у при ро ди ко је при по ве дач тре ба, 
на кнад но, да при ка же. Оту да и про из ла зи пот пу на отво ре ност 
пи сма, али и не мо гућ ност да се про ник не у зна че ње по је ди нач ног 
пи сма, да се пред ви ди оно што му сле ди. За то Ру се и ка же да пи
са ње пи сма, а на ро чи то оног ко је ли чи на днев ник или есеј, пред
ста вља „јед ну вр сту ми о пи је”.11 Ова крат ко ви дост пи сма, ње го ва 

10 Jean Ro us set, For me et Sig ni fi ca tion, Li bra i rie José Cor ti, Pa ris 1962, 69.
11 Исто, 71.
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не про ту ма чи вост, до не кле је и суд би на Ди дро о вог тек ста. Он је 
упу ћен адре са ту као та кво изо ло ва но пи смо, пре пу ште но не пред
ви дљи вом епи сто лар ном сле ду. Оно је да то à l’u sa ge, да кле на ме
ње но је упо тре би, улан ча ва њу с дру гим пи сми ма, екс пе ри мен ти
са њу, раз во ју, ге не зи. Оно сво јим об ли ком по др жа ва сво је зна че ње. 
Исто ва жи и за Ан дри ће ву при чу, ко ја се чи ни као за тво ре на у се би, 
као це ли на про и за шла из сре ди шта ло го са. Она пре ва зи ла зи са
да шњи тре ну так и ви ше при па да не вре ме ни том, увек ва же ћем 
сми слу. Ње на кон струк ци ја на ди ла зи огра ни че ња по је ди нач ног 
ис ку ства, да је се из све зна ју ћег је згра при по ве да ња. Чу ва у се би 
сим бо ли ку ко ја пре ва зи ла зи тем по рал ност. Пи смо је, на про тив, 
оста вље но адре са ту, да га улан ча, да га упо тре би, да њи ме ин тер
ве ни ше у не пред ви дљи вом то ку пи са ма.

То што нам Ди дро пре до ча ва јед но из гло бље но пи смо, пи смо 
ко је са мо по се би (да кле, ми мо сле да) не мо же за до би ти зна че ње, 
има сво ју стра те гиј ску по за ди ну. Не са мо што се ње го ва отво ре
ност ка адре са ту и бу ду ћим пи сми ма по кла па са са мим сми слом 
тек ста, већ и оно есе ји стич ко у ње му из бе га ва да бу де са вла да но 
истим оним без из ла зом ло го са ви дљи вим у Ан дри ће вој при чи. 
Да је дат као есеј, као чи сто из ла га ње ар гу мен та ци је, Ди дро ов би 
текст још ро бо вао ло го су. Он да, ме ђу тим, ка да се бе пре зен ту је као 
иш ча ше ну са да шњост, као чла на ко ји не ва жи по се би и не мо же 
за до би ти сми сао из ван сле да, са ма иш ча ше ност се пре пу шта ни
шта ви лу док год је не ко ни је екс пе ри мен тал но упо тре био као чи
ни о ца ево лу ци је епи сто лар ног то ка. Док год оно сто ји изо ло ва но 
и пре пу шта се пот пу ној отво ре но сти, адре са ту, бу ду ћем не из ве
сном узгло бље њу, оно по ри че се бе и не ста је као да ни је на пи са но 
ни шта, или као да је, упра во на пи са но Ни шта. То га је Ди дро са
вр ше но све стан на кра ју Пи сма: ни шта не мо же мо зна ти и ни шта, 
за пра во, пи шу ћи, не ис пи су је мо.12 Оту да Ди дро ов текст не три
јум фу је над Ан дри ће вим. Он ни је из бе гао сво ју зам ку. И „Сле пац” 
је у сво ју ну жно мо рао упа сти. Те су зам ке са мо раз ли чи те вр сте. 
Ди дро о во Пи смо зна чи са мо вла сти тим од су ством, пра зни ном ко ја 
га че ка у не ком не из ве сном епи сто лар ном (и екс пе ри мен тал ном) 
сле ду.
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12 В. De nis Di de rot, нав. де ло, 124.




